



Nro. 16.

A' FELS. R. TSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Augústusnak 24-dik napján 1798-ik  
esztendőben.*

*Béts.*

**F**elséges Urunk az Erdélyi Királyi Thesaurariatusnál levő első Tanácsos *Reichensteini M. Müller* Ferentz Urat, a' bányászti mesterségben lévő széles tudományaira és a' Statusnak tett sok szolgálataira nézve, valóságos Cs. Királyi Udvari Tanácsossággal meg-tiktelni méltóztatott.

Hertzeg *Repnin* tegnap estvéli három fertálykór a' 8-ra, érkezett meg *Berlin*ből ide Bétsbe.

*Olosz Ország.*

Az ujj Romai Respublikában ujj ny **ü** ghatatlanságok kezdettenek támadni, ujj veres történetek

adták elő magokat, a melyek uj változásokat is vontak már magok után. A támadás, az úgy nevezett *Del-Circeo* nevű Departamentomban kezdődött a Neápolis határnál, a mely Departamentom az eddig való *Campagna-di-Romának* egyik része. Leg előbb *Alatriban*, *Veroliban*, és *Frosinoneban* ütött-ki. Főbb félszke volt *Ferentinóban*. A támadók ellen *Girardon* nevű Brigadéros Jul. 30-dikán egy Frantzia és Lengyel tsoporttal küldtetett: hanem ök magokat a hegyek között meg-félszkélvén, a katonáknak sokáig ellent-állottanak, és tsak sok vér-ontás után győzethettek meg. Melyhez-képpelt a Frantziák is az után *Ferentinóba* mérgesen bé-nyomúlván, minden fegyverben talált lakosokat ölsze vagdaltanak. Az alatt *Piperno*, *Terracina*, *Córi*, és *Sermonetta* is felzendülvén, az ezekben fel-elevenült békételességnek el-tsendesítésére is fegyveres seregeknek kellett küldtetni. Már sok békételen közönségek levagdalták volt a Szabadság-fákat, és a *Romai* szin helyett, Neápolisi szint vettek volt fel.

Mi okozta légyen azonban ezeket a dolgokat, mi nem, elég, hogy a Frantzia Directorium a Romai Respublika vidékeinn fekvő Frantzia seregek Vezérjét *Gouvion St. Cyr* nevű Generálist, és a *Roma* városa Komendánsát, *Marchand* nevű Generálist, Párisba citálta, kik közül az első, Generál *Delmasnak*, a második pedig Gen. *Imbertnek*, a magok hivataljokat Jul. 30-dikán által adván, *Páris* felé haladék nélkül el-útaztanak.

Nem tsak, hanem azon-közben, a Frantzia Directorium' parantsolatjára, az egész Romai Consulatus, az egész Senátus, és az egész Tribunátus, a magok munkaságokból ki-tétettettek, és helyekbe egy tsupa Katonai Frantzia Országgló-szék állittatott-fel.

„A Neápolisi Király a Siciliani népnek ö Fel-ségéhez, nevezetesen ezen ujjabb időkben mutatott szeretete és hivsége által, fel-indittatván, a *Paler-*

*mói* Kormány-szék által egy Hirdetést intézett ezen egész szigetnek lakosaihoz, a' melyben így fejezi ő Felsége a' maga hajlandóságát: — „

„Ő Felségének nem eshettek a' leg nagyobb meg-elégedés, és Királyi indulatjának leg belsőbb fel-indulása nélkül értésére annak a' hűségnek és haza-szeretet'-tüzének jelei, a' melyeket ez a' vitéz és híres nemzet, az ő Felsége' szentséges személye, a' Vallás, és az Országgló-szék: mellett, ki-nyilatkoztatott. Az ő Felsége' akarátja tehát az, hogy a' *Palermói* országgló-szék minden alkalmatóságot arra fordítson, hogy ezen vitéz és hűséges Nemzethez, és minden Dicafteriumjaihoz's-Magistratus-saihoz, az ő jó magok viseletjékért, a' mely által a' kevés szerentsetlen szempillantatig itt-ott félbeszakadott tsendesség és jó rend, ujjanton helyre állittatott, az ő Felsége' Királyi közönetét és haladatóságot mutassa-meg, különösen pedig azt a' jó magok-viseletjeket közönje-meg nékiek, a' melyet a' lakosok a' Királyi Jus', és a' Nemzet' dicsősége' védelmezésében, mindenütt meg-bizonyítottanak. A' népnek ő Felségéhez és a' hazához viseltető ilyen hajlandósága és álhatósága által, megilletődvén ő Felsége, semmi alkalmatóságot el nem fog mulatni, hogy a' maga kegyelmességének munkáit, mind közönségesen az egész Siciliai néppel, mind pedig egyen-egyen mind nékkel megéreztetesse, 's ezennel az Istentől ő Felségére bízott minden elzközöket arra fordithassa; hogy szeretett jobbágyainak, kívülről bátorságot, belőlről pedig boldogságot szerezzen. Meg is fogják ök' ezennel érezni azokat az ő Felsége' nagy szivü és atyai gondoságának munkáit, a' melyeknek teljesítésében ő Felsége éppen most foglalatoskodik; a' melyek között a' leg nagyobb és az ő Felsége Királyi szivének leg-betsesebb jó-tétel, a' békelségnek az ő Felsége országai' számára való megtartatódása léfzen; a' melynek félbeszakadásától ezen

szempillantatban semmi-képpen nem is fél ő Felsége, &c.“

Florentziában történt nem régen; hogy a Dominicánus Szerzet' Generálissa meg-haláozván, midőnn holt tetemeinek utolsó halotti tisztelete celebráltatott volna, Canonicus Gróf *Gentili*, a' ki halotti oráziót mondott felette, a' már Toskánában régen el-töröltetett Inquisitziónak Itélő-székét, nem tsak hogy sok ditséretekkel illette, hanem e' mellett még a' Frantzia Respublika ellen is ki-botsátkozott szavaival. A' Toskánai Fő és Nagy Hertzeg szoros inquisitziót rendelt a' nevezett Orátor ellen.

### *Frantzia ország.*

Az egyik Rastadi Frantzia Követ *Roberjeot* vagy két napoktól fogva Párisban vagyon.

Egy időtől fogva nagy keménységgel folytatják Frantzia országban a' Katonai Itélő-székek a' haza-ment Emigránsoknak, és egyéb el-vádoltattaknak, meg-sententziázásokat. Egy nap is majd alig vagyon olyan, a' melyen ölés ne történne Párisban: 's-még is közelebről is egy követseget küldvén a' Directorium az Öt-százak' Tanátsához; annak szükséges voltát terjesztette elibe, hogy a' Katonai Itélő-székek' Activitátságát terjeszszék ki erősebben a' Törvény-hozók, hogy az árestaltatva lévő személyekre mondandó sententziák hamarább folyhassanak, mivel a' fog-házak igen el-telve vagynak.

Egyebek között a' Külső dolgokra ügyelő Ministernek rendeltetve lévő költségekről is szó lévén közelebről az Öt-százak' Tanátsában, *Destrem* nevű tag nagyon hibásnak találta, hogy a' Külső Hatalmaságokhoz küldődő Követek' készületeikre oly nagy summák rendeltetnek; mint p. o. a' közelébbi *Madridi* Követnek 46 ezer Livrák, és mingyár után

na a' Succesorának is ugyan annyi ezer Livrák rendeltettek, az ő készületeikre. Azt igen ditséretesnek találta *Destrem*, hogy a' titkos költségekre csak 200 ezer Livrák kívántatnának, &c.

Képviselő *Lucian Bonaparte*, annak az élelemnek Systemáját terjesztette egy projectomban a' Tanáts elibe, a' mellyel az el-esett katonák' és hajósok' özvegyeinek és árváinak tartozik a' Respublika. Ezt a' dolgot egy Commissióra bizta vólt nem rég' meg-visgálás végett a' Tanáts, a' mely Commissiónak *Bonaparte* is egyik tagja lévén; most mint ennek orátora, ugy beszélt. A' projectómot helybe hagyta a' Tanáts.

A' Frantzia fegyveres seregeknek hadi lábann való maradását és a' költségekre kívántató 263 millió Livrát, a' jövő elztendőre, a' Vének' Tanátsa is meg-határozta, ugy mindazáltal, hogy egy Commissió rendeltetődjön, a' mely a' tsalárd *Lieferansok*, 's-egyéb e'-féle tábori tisztek ellen, a' kik a' vélek való contractusoknak rosszúl tesznek eleget, &c, szoros büntető törvényeket projectáljanak.

A' hivatal béli személyekre nézve azt akarják munkába venni, hogy az öt Directorokon, Ministereken, és Követeken kívül, egész Frantzia országban ne találatsion több olyan tisztsviselő, a' kinek fizetése egy Kép-viselőnek fizetését, feljül haladja.

Már most *Brestben* is egy Telegraphus állittattott-fel, a' mely *St. Malonn* keresztül Correspondéál a' Párisival. Ezt ugy tartják sokak, mint egy ujj jelét annak, hogy a' *Bresti* hajós sereg nem soká még fogná próbálni a' tengerre való ki-evezést: a' mely dologl kétség kívül az Anglusoknak is tudtokkal vagyon, mint-hogy *Quessantnál* megszünés nélkül húzónkét Anglus Linea hajók szemeskednek. — A' Frantziák' készülete a' *Bresti* kikötő-helyben semmit nem tsendesedik. — Egy kisded hadi hajós sereg, a' mely egy *Hoche* nevü Linea hajóbol és 6 Fregátokból áll, ahoz készíti magát,

hogy nem soká feles katonáságot vegyen fél  
&c. —

A' napokban a' felett tanátskoztak az Öt-százak, hogy miként lehetne a' Frantzia tengeri hadi erőt olyan hatalmátsá tenni, hogy az Anglusokénak meg-felelhessen. Képviselő *Boulay-Paty* úgy ítélte, hogy ennek elérhetése végett nékiek szükség-lészen 125 millió Livrákat határozni a' 7-dik esztendő béli tengeri költségekre, és a' Frantzia *Linea* hajók' számát 100-ra, a' Fregátokét 100-ra, a' Corvettekét 60-ra, a' Brigg-hajókét is 60-ra kell fel-vinniek. — A' projectom nyomtatás alá rendeltetett, és tanátskozás alá vétetett.

*Genevának* állapotját már vég-képpen meghatározták a' Törvény-hozók; *Gex*, *Ferney*, 's-még más némely vidékek hozzá tsatoltatódván, a' *Lemani to'* Departamentoma nevezet alatt, egy ujj különös D partamentom formáltatott belölle: nem csak, hanem maga *Geneva* várossa centrális városává rendeltetett a' Departamentomnak, oda rendeltettek a' Civil- és Criminal-tribunálok, centrális iskola, &c. Mind ezeknek a' közönséges Adminisztráció' sok féle ágainak ide rendelésére kivált-képpen az által indittatott-fel a' Directorium, hogy külömben *Genevából*, és így a' Frantzia földről, a' gazdagságnak és industriának sok kútfejei által költöztenek volna a' *Helvétus* földre, *Lausannába*.

### *Anglia.*

*St. Domingo'* szigetéről a' Frantzia és Anglus seregek között ott folyó dolgok iránt, a' következő tudósítás érkezett *Londonba*: — „

„Nem régen azonn a' részénn *St. Domingónak*, a' mely ez előtt, *Spanyol St. Domingónak* nevezetett, *Maitland* nevü Anglus verér egy próbát tett *Jeremiből Lux-Tayes* ellen: hanem széljának

el-érése nélkül tért onnét seregeivel együtt visszafra. Az egyik Anglus tsoport már valósággal birására jutott vólt *Trond Anglois*nak: hanem a' többi tsoportok hijába próbáltak *Tiberoon* mellett ki szállani. A' nagy habok és szél miatt sok sajkáik felfordultak; lehetetlen vólt egy kézzel fogni a' dolgot. Egy posztjokat azonban, u. m. *Cap-Nicola Molét*, meg birják *St. Domingo'* szigeténn az Anglus seregek: hanem a' tudósításnak megindulásakor (Jul. 6-dikánn) már ide is közel nyomultának vólt a' Frantzia seregek, a' kiknek ezen *Cáp*-ra való reá-ütéseket nem sokára lehetett gyantani.

Frantzia *Gen. Baraguei-d'-Hilliers*, és még két véle el-fogattatott más tisztek, passzt kaptak az Angliai országló-széktől, hogy a' *Portsmouthi* kikötő-helyből, a' nélkül, hogy *Londonba* kellenne menniek, Frantzia országba, a' magok parolájokra, haza mehessenek.

### *Irlándia.*

Itt még mind lehet némely magánoson széljel tévelygő rebellis tsoportokról hállani, és *London-Derryben* közelébről is egy uj rebellis Regement állittódott vólt fel: de tsak ugyan ha egészzen vétettetik a' dolog, mind jobb-jobb tekintetet öltöz annak ábrázatja magára. — Mind együtt 72-tőre számlálják azokat a' fő Rebelliseket, a' kik fogságra esvén, most már számkivettetni fognak az országból. — Az Irlándiai Parlamentom' két Házaiban, most az a' projectom vagyon fontolás alatt, hogy azok, a' kik ezen rebellióra nézve akár számkivettettek, akár a' magok' választások szerént számkivetésbe mennek, Irlándiába soha többé visszafra ne jöhessenek. — A' *Lord Fitzgerald'* jószágait, a' ki a' minap a' fogházban hala-meg, így tizintén a' *Bagena Harvey* és *Cornelius Grogan*.

közelebről exequaltatott két fő Rébellisekéit is, el foglalta a' Fiscus. — *Olivier Bond* nevü Rebellis, a' kire már ki-ment vólt a' halálos sententzia, egy oly Alku által nyert kegyelmet magának, a' melyben arra kötelezte magát, hogy minden vét-kes társait meg nevezi, de az alatt a' fel-tétel alatt, hogy egy is közzülök halállal nem fog büntettet-ni, hanem tsak az Országból küldettetik-ki. —

A' mostani Vice-Királynak *Cornwallis*nak, Meg-közfönő Irást szándékozik készíteni, eddig meg-mutatott maga-viseletéért, az Irlándiai Parlamentom; már fordúlt is projectom elő az Alsó-Házban ezen dolog felöll: noha azonban más felöll sokak vagy-nak Dublinban az Országló-szék' barátjai között, olyanok, mint az onnét el-útazott Nagy Cancellá-rius *Clare* is, a' kik a' *Cornwallis*' szelid bánása, módjával nem meg-elégedettek. — Az Alsó Házban fenn-szóval olyan ki-nyilatkoztatást tett *Barring-t n* nevü Parlamentális-tag, hogy bolontság azt erőfsíteni, hogy a' rebelliónak már vége vagyon; még egészen bé-mételyeztetve vagyon tölle a' *Carloui* Grófság; ott még naponként foly a' véron-tás; 's hogy *Carlou* várofsára a' Rebellisek még reá nem ütöttek, tsak a' benne lévő nagy fegyveres örző-sereg rettentette-el őket tölle.

### *Batava Respublika.*

Itt majd semmi nevezetes dolog nem történt az ólta, hogy Gen. *Daendels* *Paris*bol vissza jö-vén azt a' közelébbi 12-dik Juniusi Revoluziót tsi-nálta vólt, a' melynek, mint már annak idejében környülállásoson meg-irtuk vólt, a' vólt a' resulta-tuma, hogy a' *Daendels*' pártja, a' melyel tartott a' katonasag is, az ellenkező pártot el-nyomván, a' két Képviselői Kamarákat el-szélesztette, vagy két Dientort el-kergetett, a' más kettőt árestálta, és az öt Ministerekbol egy Interimális Kormány-

széket állított fel, addig, míg a' Törvény-hozók a' Néptől a' Constitutzió szerént a' nép által az egész országban meg-választathatnak, Hágába özsze-gyülehetnek, magokat két Kamarákra organizálhatják, 's-végezetre, a' Constitutzió' betüi szerént, Directorokat is választathatnak. Gen. *Daendels* azzal vádolta és azért is szélesztette vólt el a' már fenn-állott két Képviselő Kamarákat, hogy ezek minekutánna a' Constitutziót meg-készítették és a' nép által sánctzionáltatták, ugyan ezen Constitutzió szerént mingyar el-özlani, és nép-gyületeket hirdettetni tartoztak vólna, hogy ezek már most Constitutzió szerént való ujj Kép-viselőket választanak; de ők nem úgy tselekedtenek, hanem meg-egyeztek benne, hogy ez úttal magok maradjanak-meg Törvényhozóknak, és tsak a' jövő választás-kóri jusnak gyakorlását bizzák a' népre; a' mint is hogy magok annak módja szerént két Kamarákra özlötták, Directorokat választottak, &c. és egy szóval, mind addig mentek elő a' magok útjokonn, míg Gen. *Daendels* haza érkezvén Párisból, a' 12-dik Juniusi Revoluzsiót tsinálta. —

Most már mind ezek után tsak a' lett az egész változásnak a' resultatuma, hogy az ólta — nép-gyületek tartattak. — Kép-viselők választattak — ezek Hágába özsze gyülekeztek — magokat két Kamarákra orgánizálták — az első Kamara, *Kastele* nevü, a' másik pedig *Leuw* nevü Præseszt választott magának, 's-végezetre a' Directorok' választásához is hozzá kezdettenek — *et sic porro.*

Most már kérdésbe forog, hogy valyon azok, a' kik a' 12-dik Junius erőszakos változásokat tsinálták Hágában, nem fognak e' számadás alá vonattatni. A' körülállások olyanok kezdenek lenni az országban itt-amott, hogy ez a' számadás alá való vonattatás meg-eshetik. P. o. már tsak az Amsterdami Polgárságtól 13 Irások nyulytódtak.

bé Aug. 3-dikánn a' Törvény-hozó Kamarák' elibe, a' melyekben így szollanak: — „Ök, a' Constitutzió által nékiek engedtetett jussal élni akarván, ki nyilarkoztatják, hogy ök a' Gen. *Daendels* és az öt Ministerek' 12-dik Juniusi tselekedetét nem hagyják helybe, a' mint hogy ez a' Generális, valamint a' Belga Hazafiaknak ugy az idegeneknek bámulásokra, a' Képviselők' Gyűlését fegyveres erő által el-széleszteni bátorkodott, a' mely tselekedetet ök (az Amsterdami lakosok), mint az ő Constitutziójoknak meg rontatását, ugy nézik.,,

Másutt is történtenek a'-féle nép-zsibongások, a' melyek azt bizonyítják, hogy még nem tudhatni, nem lesznek-e' annak a' 12-dik Juniusnak több egyéb kedvetlen következései is. *Delft* városában számos katonaság kivántatott az ugyan ezen 12-dik Juniusi zsibongásnak el-tsendésítésére, és így sem allhatott tökéletesen mind addig helyre a' tsendesség, mig nagyobb számú katonaság nem rendeltetett oda, és a' városiaktól a' fegyvert el nem szedte. Elég az a' dologhoz, hogy már most a' *Delft*-beliek is panaszló levelekkel folyamodtak az új Kép-viselő Kamarákhoz, neheztelve adván elő a' dolgot, hogy rajtok mely szégyen követtetett-el! az ő fegyvereiket miként szedték-el! &c. —

Kétség kívül az e'-féle környülállások indították a' Törvényhozó Kamarákat arra, hogy mingyár a' magok elsőbb foglalatofságaik között egy Commissiót rendeltének-ki, azt bizván reá, hogy az öt Ministereknek magok'-viseletje felől a' 12-dik Juniusi revoluzió' alkalmatofságával, adja vélekedését.

Az ezen 12-dik Juniusi revoluzió' alkalmatofságával arestáltatott *Ex-Director Van-Laangen*, közelébről a' Criminális Fog-házba vitettetett által.

Most már az a' kérdés forog fenn iránta a' Törvény-hozók között, hogy mitsoda Tribunal' elibe állítottjon meg-itéltetés végett. Az ellene való vád, mint hallatik abból áll, hogy a' Státus' penzét a' maga hafznára fordította volna.

A' mi kívülről való állapotját illeti ennek a' teméntelen belső nyughatatlanságokkal küszködő viz-orzágnak: mind nagyobb-meg-nagyobb crisis alatt látszik lenni ezen tekintetben. — Azonn, hogy az *Orosz* Udvar hadat izent volna ellene, a' Belgák ugyan még kételkednek: hanem akármind kételkedjének a' had izenetenn, elég az, hogy az *Orosz* zászlókat a' magok partjaik mellett szemlélik lobogni. Mi kívántatik ezeknél szembe tűnőbb had-hirdetés.

### Német Ország.

Folytatása annak a' Birodalmi Deputátzió' ki-nyilatkoztatásának Raftadtban, a' mely a' közelebbi Kurirban félbe-szakasztódott volt: — „

„A' mi 4)szér a' Commertziális hidakat illeti, örökké igazaknak maradnak a' Bir. Deputatziótól már eleinten is elő-hozatott meg-jegyzések, hogy a' két nemzetek között lévő folyo-vézeknek álló-hidjaikat, nem tsak commercíális-, hanem mint közösülésnek vagy öfzfe-érésnek pontjait, politikai- és katonai- tekintetbe is kell őket venni; a' mely fundamentomra nézve azok a' hidak már még a' mászfzori Kötések' alkalmazatóságával is meg-tiltattak volt. Ide járúl továbbá még az is, hogy a' *Hünningeni* hid alig lenne egy fél óra távolságra a' *Báseli* hídtól; 's-hogy annak a' hidnak vége a' *Rénus'* jobb partján szint-ugy vettethetik a' *Helvétus* vidékre is, mint a' Német Birodalom vidékére; a' mi pedig a' két *Breysach* között való hidat illetné, a' *Frantzia* Követségnek tulajdon ki-nyilatkoztatása fzerént, valamely hídnak épít-

tődésére, a' két partok' lakosainak égyet-értése különösen meg-kivantatik : már pedig az itt lévő viz' jobb partjának tulajdonosa, az Auszriai Fő Hertzegi Ház, egy olyan hidat, sem hasznosnak, sem szükségesnek lenni nem tart ottan. Remélien lehet tehát, hogy a' Frantzia Követség ezen hidnak fel-állittatódását nem fogja tovább sürgetni. —

„5)szor. A' Bir. Deputatzió, a' Frantzia Követség által a' Rénus bal mejjékenn lévő Német Ritteri jofzágok között tsak az ő tulajdonosaikra nézve tétetett különbséget, tovább is igazságtalanságnak nézni kéntelenítettvén : nem szünik-meg tovább is reménséggel lenni, hogy a' Frantzia országló-szék a' Sequestrumot azokról a' Ritteri jofzágokról levéteti, és az ő szenvedendő kár-vallásokat illendően ki-potoltatni fogja,

„6)szor. A' Bir. Deputatzió már eleinten környülállásoson meg-mutogatta vólt a' Frantzia Követség előtt a' Rénus' bal partján fekvő adofságoknak külömbkülömbféle nemeit, és azokat az okokat is elő hozta vólt, a' melyek meg nem engedhetik azt, hogy azon Dominális és Camerális adofságok, a' Rénus bal partjairol minyajon a' jobbra tétetődjenek által. A' Frantzia Követekben mindazáltal mind ezek az okok és fontos megjegyzések-is, mint látszik, semmi meg gyözödést nem gerjesztettének, a' mint-hogy a' magok utóbbi ki-nyilatkozatatsokban, még pedig oly közönséges ki-fejezésekkel meg maradtanak a' magok előbbeni kívánságok mellett, hogy közönségesen minden adofságok a' Rénus jobb partjára tétetődjenek által, leg-kisebb gondolóra sem vétettvén az a' különbség, hogy mitsoda alkalmatossággal, mitsoda időben, mi némü tzélra, kitől, mitsoda zállog-ra, &c. tétetődtek azok az adofságok. Kéntelen tehát a' Bir. Deputatzió rész szerént az említett okokat még egyfzer elő hozni, rész szerént azt is meg-jegyezni továbbá, hogy az adofságoknak által-tétele, a' politikai tekintetekre nézve, nem

tsak felette terhes és tsak-nem-lehetetlen dolog, hanem ennek felette a' Creditorokra nézve a' civilis és természeti törvényekkel telyefséggel meg nem egyez; a' Creditornak tsupán tsak az Adóstól vagyon jusza az adófságot meg-kérni; a' Német törvények szerént pedig, igen ritkán szokott az Uralkodónak személye lenni az adós, hanem többnyire az ő egyik vagy másik tartományán fekszik az adófság, a' melyhez tehát az adósok is kötni tartoznak magokat; a' részeseeknek akarattjok ellen, sem az adófságot nem lehet más tartományra által tenni, sem pedig a' Creditorokat nem lehet arra kényszeríteni, hogy az adós személyt meg-tserélhessék, &c. Ezek a' törvényes jusai a' Creditornak az ő magános tulajdonai közzé tartoznak, melyet tehát a' Frantzia Respublika sem bánthat meg; és kétség kívül nem is akar meg-bántani. —

„7) Szer. Erre a' hetedik pontra való Feleletében leg fontosabb módonn ki-nyilatkoztatja magát a' Birodalmi Deputatzió a' *Frickthá*tra nézve. A' Frantzia Ministerek azt tették-fel ezen punktumjokban, hogy a' Német Birodalom egélfizen le fog a' munkában lévő békefség-kötésben mondani arról a' jusról, a' mely jusza az Aultriai Fő Hertze-gi Háznak a' *Frickthá*hoz vagyon. A' mely kíván-sága a' Frantzia Ministereknek annyival is idege-nebbnek láttfzott lenni, mint-hogy a' Birodalmi Deputatzió tsak azoknak a' *Tulsó Rénusi* Német tartományoknak által-engedésében egyezett vólt már előre bizonyos fel-tételek alatt meg a' Frantzia Respublika' Ministerjeivel, a' mely Német tartományok éppen a' Frantzia tartományokkal határozódnak: a' *Frickthá* pedig Helvetziának egy része által (*Basel* által), el-válofsztatik Frantzia országtól. Frantzia Követségnek nem láttatott erre mind az idig semmi tzelozása lenni, mivel-hogy még a' 20-dik Decemberi ki-nyilatkoztatásában ilyen meg-határozott ki-fezezésekkel tette vólt a' Rénus vizét, mint közös határt, a' Békefség'

Básissává: hogy t. i. ez a' leg első *Básis*, semmit nem ad a' Frantzia Respublikénak olyast, a' mit ő már ne birna, s-egyzersmind a' két Státusok között való tsendelségnek is kezelségül fog szolgálni: (*qui enfin ne laissant à la République que ce qu'elle possède, garantit encore la tranquillité future des deux Etats.*) Minthogy hát ily módonn soha sem vólt 's-nem is lehetett oly gondolattal a' Birodalmi Deputatzió, hogy ezt a' Frantzia seregek által még telyelséggel el-nem foglaltatott *Frikthált*, a' Frantzia országnak által-engedendő Tulsó Rénusi tartományok közzé számlálja: erre való nézt már most a' Frantzia Követségnek is ezen ujj kívánságát helybe nem hagyhatja. —

„Végezetre sok olyan meg-jegyzései, projectomai, és kívánságai fordultanak vólt még a' Birodalmi Deputatziónak előbbeni ki-nyilatkoztatásai között elő, a' melyeket a' Frantzia Követség a' maga utóbbi feleletének alkalmatosságával egészen halgatással mellőzött vólt el: a' melyekhez képpelt meg-gyözödve lévén a' B. Deputatzió a' felől, hogy azok nélkül a' két Nemzetek' békeféséges állapotjának tökéletes meg-határozása nem is gondoltathatik, mind azokra meg-határozott feleletet kente-lenítettik viszfzonozott sürgetéssel kívánni a' Birodalmi Deputatzió Frantzia Követségtől.,,

### *Elegyes Dolgok.*

*Pest.* — Minekutánna az Erdélyi Nagy Fejedelemségben a' *Kolosvári* Királyi Akademiában lévő, Anatomiai, Seb-orvosi, és Bába - mesterségi Tanító-szék, az abban eddig tanított rendes Professornak halála által meg-üressedett vólna, tudtokra adatik a' Felséges Urunk' helybe-hagyásával Magyar és Erdély országban mind azoknak, a' kik ezen Professori hivatalt el nyerni akarják, hogy a' magok hiteles bizonyságokkal jól meg-erős-

sített kérő-leveleiket az Erdélyi Királyi Guberniumhoz, leg feljebb is a' jövő *September* hónapnak 8-dikáig küldjék-bé, hogy az ily formán meg jelenendő Concurrensek ö Felségenek bé-jelent-thessenek, 's-azok között a' mondott Tanittói hivatal az érdemesebbnek adattathassék. A' jó erköltsi tulajdonságokon kívül meg-kivántatik továbbá ezen személyben, hogy a' Deák, Német, 's-Magyar nyelveket tudja, és gráduált Seb-orvos Doctor légyen. A' fizetése 500, sőt ha azonban gráduált Orvos Doctor is talál lenni, némely hivatalához járulandó foglalatosságokra nézve, 650 Forint lesz.

\* \* \*

Tekint. Tólna Vármegyének *Földvár* nevezett mező Városában lakozó *Rós György* Urat, azon sok és külömb külömb-féle érdemeiért 's hazafiúi buzgoságáért, a' mellyeket mind az utolsó Török, mind a' most végződött Frantzia háborukban, a' Fels. uralkodó Auszriai Ház, és Haza eránt mutatott, mind két nembeli maradékjaival egyetemben, a' Magyar Országai Nemesség rendibe által tenni méltoztatott.

### *Tudósítások,*

Tekintetes és Nemes Posony Vármegyében, *Nagy Szombathi* szabad Királyi város határjai mellett fekvő Nemes *Zavar* helységben helyhezettett, néhai ugyan Nagy-Szombathi Tisztelendő P. Paulinusok' Curiája, a' mostani tulajdonossa által a' jövő *October* hónapnak 2-dik napján Kótya-vegye által a' többet ígérőnek el-fog-adattatni. Ezen Curialis Funduson jó Materialékből épült Ház, két szobából, egy konyhábol, és egy Kamarából, előll, és hátul, egy kilentz ölnyi hozzászágu Istállóbol, azután ismét egy szobából, egy konyhábol, és egy kamarából, végtére egy falas, és tse-

rép zsindelekkel földött nagy pajtából áll. Ezen Curialis Fundushoz tartozandó szántó földekből *hetet* öszivel, mellyekbe 186 Nagy-Szombathi mérő mégyen; *nyóltzat* pedig Tavaszival, mellyekbe 182 ugyan Nagy-Szombathi mérőt lehet vetni, 's-mostanában szokás bé-vetni, és ugyan *hetet* ugarnak hagyni. Ugyan ezen Curiális Fundushoz tartoznak még három Kertetskék, és egy kender-föld, azok 16 ez pedig 5 Nagy-Szombathi mérő nagyságúak. Ezen Fundushoz vannak még három Rétek is, melyeken két ölni széles, és tiz ölni hosszú kazal szénát lehet takarítani. Két zsellérek is tartoznak ide, kik különösen 26 gyalog Robotokát szolgálni kötelesek. Ha kinek ezen Curiális Fundus' örökösen való, és minden hasznaival leendő meg-vételére kedve volna: téfsék annak a' fínt nevezett napon reggel 9. orakor, ugyan ezen Curiában meg-jelenni, a' ki pedig előre még többet tudni akarna, jelentse magát Nagy-Szombathban lakozó tulajdonosnál.

\* \* \*

Pesten lakozott néhai *Fékesházy György* Ur, bővséggel hagyott meg maradott Özvegyének azon gyógyító szerből, mellyet ő a' dögleletes nyavalyákban lévő marháknak gyógyításokra talált, és közlött a' Magy. Publicummal. Mostan, említett Özvegye lakását meg változtatván, lakik a' Vármegye Háza utzájában a' Hertzeg *Grassalkovics Antal* kisebb házában, holott minden órában bőven lehet azon említett gyógyító szerből találni, mind kisebb, mind nagyobb mértékben. Lótjának az árra 12 krajtzár; fontjának pedig 4 forint 30 kr. — Az azzal való bánást mind szóval, mind írásban közölheti az áruló a' vevőkkel.